

Станко Врацъ въ своей пѣснѣ „Гайдукъ и визирь“. Часто случалось, что такой преслѣдователь Туровъ, насытившись дикою жизнью, добывалъ себѣ письменную амнистію и часто дѣгался турецкимъ пандуромъ.

Звѣздное небо было кровомъ гайдука; онъ былъ вѣнѣ всякой защиты отъ вѣтровъ, бурь и ливней. Для своей безопасности дружина должна была часто менять свое мѣсто-пребываніе и въ одинъ день проходить невѣроятное пространство, осторожно прокрадываясь. Вблизи селъ крестьяне и пастухи щедро надѣляли гайдуковъ пищей и питьемъ. Однако, иногда гайдуку, какъ говорить одна сербская пѣсня, приходилось съ голода Ѳесть черную землю, отъ жажды со-сать воду съ листьевъ. Если вблизи были Турки, то больныхъ, не желавшихъ попасться въ руки непріятеля, убивали по ихъ-же просьбѣ товарищи. Если уединенный или заблудившійся гайдукъ заболѣвалъ, то беспомощный онъ умиралъ на горныхъ пастбищахъ или въ лѣсной тѣни: „орлы ко-пали ему могилу“ и никто уже о немъ не слыхалъ.

Разгаръ гайдуцкой жизни былъ лѣтомъ, такъ какъ зимою прохладные, зеленые лѣса (прохладна гора зелена), состоящіе на полуостровѣ почти исключительно изъ дубовъ и буковъ, видны насквозь; къ тому-же и суровая горная зима. Въ „Крестовъ день“ въ сентябрѣ юнаци расходятся, зарываютъ свое оружіе, условившись на счетъ ближайшаго сборнаго пункта. Мѣсто, гдѣ спрятано было оружіе, обозначалось различными знаками. Въ Балканѣ повсюду можно видѣть подобныя замѣтки: имена и числа годовъ, вырѣзанныя на древесной корѣ, или вбитые гвозди и проч. Зиму гайдукъ проводилъ въ деревнѣ у своего пріятеля (я такъ) въ работѣ и пѣсняхъ. Въ апрѣль, въ день св. Георгія (Гергіовъ день, по серб. Гюргьевъ дан), когда таетъ снѣгъ въ долинахъ, деревни одѣваются зеленою и прилетаютъ ласточки, дружина собирается вновь.